



据新华社上海2月10日专电(记者 俞苑 朱翃)

“我们住在简陋的小屋，来自不同的地域。不是在辅导，就是在辅导的路上；不是在艺考，就是在赶赴艺考的路上……”这是名为“老叔番茄”的艺考学生写在微博上的一段话。

如今，千军万马过独木桥的不再只有高考大军，还有逐日庞大的“艺考族”。持续升温的“艺考热”带动了整个培训市场利益齿轮的高速旋转。这中间有着怎样的乱象？考生家长为何甘愿“铤而走险”？



# 培训市场乱象丛生 谁来给“艺考热”降温？

## “艺考热”催生 培训市场生意“红火”

2月，全国各地艺术类专业招生考试纷纷拉开序幕，众多高校的报考人数再创新高。统计数据显示，中国传媒大学2012年计划招收664名考生，报名考生竟达22000多人，最热门的播音主持专业拟招收100人，报名考生却已突破8200人；中国美院2012年本科计划招生1665人，总报名人数为89567人次，同比增长了50%；上海音乐学院计划招生337人，截至目前网上报考人数已超过2500人次。

为何艺考如此受青睐？除了国家推动文化大发展大繁荣的宏观背景外，“曲线”上大学、成就“明星梦”等也是重要诱因。不少学生在采访中坦言，艺考不失为进入高等学府的捷径，很多时候并不是因为有艺术追求，而是冲着其对文化课要求低。也有不少学生希望通过艺考成为“万众瞩目的焦点”。

随着“艺考大军”的连年扩张，名目繁多的艺考培训机构乘着时代的翅膀，大有雨后春笋蓬勃生长之势。在搜索引擎中输入“上海艺考培训机构”几个字，出来的咨询帖、回复帖、培训机构广告等超过300万条。

正如新浪微博网友“孟冬爬坡”所说：“艺考学生年年爆棚，业内人士称这热闹的背后是‘虚火’，因为很多人是毫无基础临时转行‘打酱油’的，白白做了分母。而正是这数目庞大的‘酱油族’，成了艺考培训机构的目标客户。”

上海戏剧学院副院长黄昌勇说：“目前考生参加艺考培训已成为一种趋势。社会机构的培训内容大多是应试的，而且收费较高。这在一定程度上扰乱了教育市场，给我们选拔艺术人才提出了更高的挑战。”



1月29日，考生在安徽艺术职业学院考点参加美术考试。



2月3日，报考山东工艺美术学院服装表演专业的考生在候考区等候。



2月3日，报考山东工艺美术学院服装表演专业的考生在考场门外等候。



1月29日，考生在安徽艺术职业学院考点参加美术考试。

(本版图片均据新华社)

## 培训市场乱象丛生 考生家长“铤而走险”

持续升温的“艺考热”带动了整个培训市场利益齿轮的高速旋转。艺考培训市场究竟存在哪些乱象？记者调查发现主要有三个方面：

一是广告“忽悠”多，借机抬高费用。如北京艺通艺术培训学校在其网站上声称，独家签约了中戏、北电、上戏、中传等国内高等艺术院校上百名专家教授，与中影集团、八一电影制片厂等影视传媒机构建立了“输送学员的合作关系”，并注明“在高考艺术专业升学、艺术专业人才就业方面具有‘超强的成功通道’”。

在随后的电话采访中，自称该校招生负责人的何老师推荐了学校的暑期培训课程，学费是每月6500元，食宿每天约50元。她表示，学校的师资在北京数一数二，教材是教师自己编的，这样的收费并不算贵。

二是所谓的“优先录取”、“保过包录”等承诺不靠谱。北京艺通培训学校的何老师表示，凡是在他们学校上过课的学生，学校都会出面去找其所报考艺术院校的考官“打招呼”。她甚至说，今年由他们学校所培训的去参加上戏表演系招考的同学，考号都已经被学校送到考官手里，在同等条件

下会优先录取。

而实际上，黄昌勇表示，上海戏剧学院除了戏曲、舞蹈两个专业的2012年招生工作已经结束外，其余专业的招考工作并未完全启动，考生人数也尚未统计公布，哪来的学生考号和所谓的“优先录取”？

为何会有那么多考生和家长甘愿冒着被骗的风险？新浪微博网友“高分王sir”分析：“面对艺考昂贵的费用，很多考生和家长都希望付出能有回报，能够考上好的学校。不少艺考培训机构瞄准了考生和家长的这种心理，就承诺‘保过包录’，但事实上，这些承诺都是不可信的。”

三是办学不够正规，培训老师滥竽充数。很多艺术培训机构都没有在其官方网站或办公地点的显著位置展示办学资质。

此外，诸多艺术培训机构都声称师资一流，老师均是来自一流艺术院校的教授，有丰富的教学能力和教学经验，然而事实未必如此。上海音乐学院研三的小丁坦言：“所谓的名师，很可能就是艺术院校的学生，哪里有什么教学经验啊。我有同学出去兼职代课，就被那些培训机构宣传是小有名气的青年教师了。”

## 多管齐下治乱象： 考生摆正心态 学校确保招考公平

花了大钱、赔了时间、担了风险，艺考培训究竟对考生有多大帮助呢？上海音乐学院招生部门的相关负责人表示，有经验的考官大多很快就能看出考生是“厚积薄发”，还是“临时抱佛脚”。

上音宣传部张文禄呼吁广大考生和家长要尽快摆正心态。“艺术苗子尤其是搞音乐的人才，不是靠培训可以突击出来的，而是需要日积月累的过程和一定的天赋、技巧和功底”。

黄昌勇也表示，学校更希望招收有一定文化修养和底蕴、确实对艺术有浓厚爱好和兴趣且先天艺术条件较好的学生。而这些素质，光靠培训显然很难“急就”和周全。必须从政策层面控制艺术类招生的规模，从而确保人才培养的质量。

上海师范大学的毕业生小张说：“艺考培训关键还是优胜劣汰。有关部门对那些

不合格的艺术培训机构要严肃查处。如果能有各艺术院校为报考的学生提供专业和规范的培训课程，那就更好了。”

专家认为，学校更加公平公正的招考过程，也将对艺考培训乱象起到抵制作用。据了解，为了确保2012年招考透明度，上海音乐学院在诸如表演类专业等考试中，将在考官与考生之间拉起“幕布”，考官不知道考生是谁。考试有全程录像，学生对招考结果存有疑虑或质疑打分的公正性，均可向学校申请调取录像查看。

上海戏剧学院2012年进一步推进招生改革，部分专业招生名额实行“长年招”，不再集中于短时间内录取；考虑到考官“合议制”会出现行政性的“意见领袖”，2012年上戏表演类等招生重点专业的考官将拥有独立打分权。